

**К ОТЧЕТУ СПЕЦПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПО ТЕРРОРИЗМУ
НА ЗИМНЕМ ЗАСЕДАНИИ ПА ОБСЕ
(Вена, 18-20 февраля)**

Уважаемый господин Председатель!

Уважаемые коллеги!

В наступившем году мы отмечаем Сорокалетие создания Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. **ОБСЕ создавалась в условиях глубоких противоречий** между государствами с различными социальными системами и экономическими укладами, в период жесткого противостояния военно-политических блоков. Тем не менее предыдущим поколениям мировых лидеров **удалось преодолеть разделительные линии** и, несмотря на все сложности, заложить солидный фундамент будущего здания общеевропейской безопасности. Эта колоссальная победа стала возможной исключительно благодаря тому, что **в то время удалось переступить через тактические разногласия во имя решения стратегических задач и сосредоточиться на достижении целей, в полной мере отвечавших общим интересам всех государств-участников и каждого в отдельности.**

В условиях сегодняшней международной ситуации было бы, по моему убеждению, крайне **полезно обратиться к этому бесценному опыту прошлого** и в условиях резкого обострения противоречий на пространстве ответственности ОБСЕ совместными усилиями сохранить Организацию не только в качестве площадки для диалога, но и как эффективный инструмент восстановления и поддержания стабильности в регионе. **Думаю сделать это можно, в том числе путем последовательного и терпеливого усиления взаимодействия на тех направлениях, где имеется полное либо существенное совпадение наших позиций.** Одним из таких направлений, безусловно, остается противодействие международному терроризму.

В течение последних полутора лет мне была оказана **честь исполнять обязанности Специального представителя Председателя Ассамблеи по терроризму**. В рамках данного мандата в режиме реального времени осуществлялся **мониторинг террористической ситуации в мире**. В постоянном контакте с антитеррористическим департаментом ОБСЕ и при его активной поддержке **оказывалось необходимое содействие Ассамблее в целях обеспечения координации антитеррористических усилий ОБСЕ с другими международными институтами и организациями**. Принимались меры, направленные на **привлечение повышенного внимания депутатов-членов Ассамблеи к террористической проблематике и поиску адекватных моменту форм противодействия нарастающей террористической угрозе**.

Что хотел бы отметить в преамбуле своего короткого выступления.

Проводившийся в соответствии с мандатом всесторонний анализ позволил выявить в развитии ситуации и сформулировать некоторые весьма тревожные негативные тенденции.

Так, в зоне нашей ответственности наблюдался устойчивый рост количества террористических актов и их жертв, а также объемов наносимого террористами материального ущерба.

Мы стали свидетелями стремления ряда террористических организаций взять под контроль территории, богатые ценными сырьевыми ресурсами. Имею в виду ту же ИГИЛ, а также ее аналог, действующую в Африке группировку «Боко-Харам».

Сохранялась опасность овладения и использования террористами оружия массового уничтожения, в том числе, ядерного.

Дальнейшее динамичное развитие получил так называемый кибертерроризм.

Усиливалась техническая оснащенность террористических группировок.

На фоне углубляющегося в мире неравенства между богатыми и бедными странами ускоренными темпами расширялась социальная база терроризма.

Укреплялось тайное взаимодействие террористов с производителями и распространителями наркотиков.

Повсеместно усиливалась пропаганда радикализма, экстремизма, религиозной, расовой и национальной ненависти.

Особое внимание хочу привлечь к тому, что в целом в рассматриваемый период, к сожалению, **подтвердился сделанный нами ранее прогноз относительно неизбежных всплесков террористической активности в тех регионах, где в ходе целенаправленного внешнего давления подвергалась нападкам, шельмованию и ослаблялась местная законно избранная государственная власть (наиболее яркие примеры – Ливия, Сирия, Ирак).** Именно на этих «дрожжах» буквально на наших глазах в грозную военную силу превратилась уже упомянутая мною террористическая группировка «Исламское государство», угрожающая сегодня миру и стабильности не только на Ближнем Востоке, в Центральной и Средней Азии, но и непосредственно в Европе.

Таким образом, как вы видите, обстановка не давала ни малейшего повода для ослабления нашего внимания к проблеме противодействия террористической угрозе, требовала от спецпредставителя, от всех членов Парламентской Ассамблеи ОБСЕ активных действий на данном

направлении. **Хочу выразить всем вам глубокую признательность за поддержку и достигнутый высокий уровень взаимопонимания в вопросе предупреждения и противодействия терроризму. Взаимопонимания, на которое мы уверенно опирались при подготовке конкретных мероприятий в рамках реализации выданного мандата.**

Важным событием на пути содержательного наполнения мандата стала наша встреча в ноябре 2013 года с Генеральным секретарем ОБСЕ господином Ламберто Заньером.

В ходе откровенной беседы мы сопоставили наши оценки, что называется, «сверили часы» относительно координации деятельности ОБСЕ и Парламентской Ассамблеи ОБСЕ, уточнили позиции относительно перечня наиболее опасных вызовов, среди которых одно из первых мест занимает террористическая угроза. Было совместно подчеркнуто, что противодействие терроризму остается важнейшей частью объединительной повестки как ОБСЕ, так и Парламентской Ассамблеи ОБСЕ. Нами была всецело поддержана линия на проведение ежегодных специализированных конференций ОБСЕ по борьбе с терроризмом и наркотиками. Внимание господина Заньера было привлечено к необходимости более активной совместной работы по террористическому аспекту средиземноморской проблематики. Была выражена общая обеспокоенность усилением в зоне ответственности ОБСЕ радикальных и обмен мнениями о возможных формах противодействия этой опасности при соблюдении демократических норм и прав человека экстремистских настроений, которые являются питательной средой для терроризма. Подробно обсудили пути более активного использования на антитеррористическом направлении средств массовой информации. Необходимо подчеркнуть, что господин Заньер дал высокую оценку текущему взаимодействию ОБСЕ с

Парламентской Ассамблеей, выразил уверенность в его плодотворном продолжении.

Хочу напомнить, что первая специализированная конференция по терроризму и наркотикам состоялась в апреле прошлого года в рамках швейцарского председательства ОБСЕ в Интерлакене. По поручению Председателя Ассамблеи спецпредставитель принял личное участие в ее подготовке и в самой Конференции. В выступлении и в ходе дискуссий мы изложили наше видение обсуждавшихся проблем, которое в основном было учтено при подготовке рекомендаций Конференции по вопросам противодействия финансированию терроризма, обеспечения законности, транспарентности и подотчетности в борьбе с терроризмом, реагирования на участие «иностранных боевиков» в боевых действиях в регионе ОБСЕ. Мы приветствовали решение о проведении Конференций ОБСЕ по терроризму на регулярной основе. Очередная состоится в июле текущего года.

В марте 2014 года при активном участии спецпредставительства по линии «Большой восьмерки» была успешно проведена в Москве масштабная конференция, посвященная вопросам противодействия радикализации общественных настроений.

В ходе этого авторитетного форума состоялся прямой и предметный разговор, в котором приняли участие лидеры традиционных российских конфессий, руководители и сотрудники ведущих зарубежных и российских университетов и научных центров. По единодушным оценкам участников, важнейшими и исключительно продуктивными оказались третья и четвертая сессии, на которых были рассмотрены задачи антитеррористического взаимодействия между медиа-сообществом, включая журналистов, работающих в Интернет-пространстве, и государственными структурами, а также обсуждены возможности и перспективы

сотрудничества государственных органов и неправительственных организаций, работающих в политологической и социологической областях. В целом в ходе конференции **были актуализированы ориентиры для дальнейшего развития международного сотрудничества** в интересах защиты граждан от терроризма. **Полагаем важным посвящать противодействию угрозам терроризма и радикализации общественного сознания больше профильных мероприятий ОБСЕ и Парламентской Ассамблеи ОБСЕ.**

Считаю, что **парламентское измерение** в деятельности ОБСЕ на антитеррористическом направлении будет и впредь оставаться важнейшей составляющей международных усилий в сфере предупреждения и борьбы с терроризмом. Необходимо продолжать последовательную работу, направленную на **утверждение солидарных подходов к различным аспектам проблемы**, внимательнее **присматриваться к разнообразному опыту государств-участников**, более **оперативно реагировать** на формирующиеся новые негативные тенденции.

Предметом приоритетного внимания всего мирового сообщества и нашей общей обоснованной тревоги сегодня является **активность головорезов из так называемого «Исламского государства».** Мы считаем, что цели, заявленные этой откровенно террористической организацией, в корне противоречат интересам мира и стабильности на Ближнем Востоке, а также в Европе, а используемые ими методы борьбы не имеют ничего общего с подлинным исламом, являются продолжением человеконенавистнической идеологии, которую исповедуют лидеры и рядовые члены этой экстремистской группировки. Хочу, пользуясь высокой трибуной, призвать коллег-депутатов, а также правительства представляемых вами государств **активизировать работу, направленную на разоблачение и срыв зловещих планов террористов.** Общими усилиями мы должны

наглядно показать мировой общественности истинное лицо этих злодеев, расширять фронт государств, противостоящих исходящей от них угрозе и, что считаю особенно важным, блокировать любые попытки – откуда бы они ни исходили – использовать «Исламское государство» в региональной или геополитической игре.

Крайне актуальным остается вопрос о продвижении универсальных антикриминальных конвенций, включая антитеррористические, их ратификации, присоединения к ним возможно более широкого числа государств-участников ОБСЕ и Партнеров ОБСЕ по сотрудничеству. Думаю, было бы полезным **организовать и запустить заинтересованную дискуссию и серию многосторонних консультаций по данному вопросу.**